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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Ιωάννη Δημητροκάλλη σας γνωστοποιούμε ότι οι βραχυπρόθεσμες χονδρεμπορικές αγορές 

ενέργειας λειτουργούν – όπως όλες οι αγορές - με βάση τον κανόνα της προσφοράς και της ζήτησης και 

αποκαλύπτουν τα βραχυπρόθεσμα θεμελιώδη μεγέθη του ενεργειακού συστήματος και τις μεταβολές 

αυτών. Οι διακυμάνσεις στις τιμές των βραχυπρόθεσμων χονδρεμπορικών αγορών ηλεκτρικής ενέργειας 

αφενός είναι αναμενόμενες, αφετέρου δεν αποτελούν ελληνικό φαινόμενο. Αυξημένη μεταβλητότητα 

παρατηρείται: α) σε περιόδους μεμονωμένων συμβάντων (γεωπολιτικών, τεχνικών δυσλειτουργιών, 

ακραίων καιρικών φαινομένων κ.α.), β) περιοδικά (πχ. υδραυλικότητα ταμιευτήρων), όταν εντείνεται η 

σπανιότητα του αγαθού ή ακόμη και γ) ενδοημερήσια λόγω του στοχαστικού χαρακτήρα 

διαθεσιμότητας/παραγωγής των ΑΠΕ. Πρόσφατο παράδειγμα αποτελούν οι ακραίες τιμές των 

βραχυπρόθεσμων χονδρεμπορικών αγορών ηλεκτρικής ενέργειας στην νοτιοανατολική Ευρώπη, λόγω, 

μεταξύ άλλων, ακραίων καιρικών φαινομένων, χαμηλής παραγωγής ΑΠΕ, χαμηλής στάθμης ταμιευτήρων 

και συντήρησης διασυνδέσεων και θερμικών μονάδων παραγωγής στην περιοχή.  

Περαιτέρω, σας γνωστοποιούμε ότι το τελικό κόστος στον καταναλωτή αποτελείται από 

ανταγωνιστικές και μη ανταγωνιστικές/ρυθμιζόμενες χρεώσεις, δηλαδή από το κόστος των 

χονδρεμπορικών αγορών, τις Χρεώσεις Χρήσης Συστήματος (ΧΧΣ), τις Χρεώσεις Χρήσης Δικτύου (ΧΧΔ), 

το ΕΤΜΕΑΡ, το κόστος για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), λοιπούς φόρους/χρεώσεις κ.α. και 

λαμβάνει επίσης υπόψη και την εκάστοτε τιμολογιακή πολιτική του κάθε Προμηθευτή. Αναφορικά με τις 

τιμές για τις ρυθμιζόμενες χρεώσεις σημειώνουμε ότι αυτές ορίζονται και εγκρίνονται από την Πολιτεία και 

αφορούν όλους τους καταναλωτές που κάνουν χρήση του Εθνικού Ηλεκτρικού Συστήματος, δηλαδή των 

δικτύων μεταφοράς και διανομής ρεύματος, των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας και του Ειδικού Τέλους 

Μείωσης Εκπομπής Ρύπων, ανεξαρτήτως του Προμηθευτή τον οποίο έχουν επιλέξει. Αναλυτικότερα, για τις 

χρεώσεις Συστήματος Μεταφοράς και Δικτύου Διανομής, με την παρ. 3 του άρθρου 140 του ν. 4001/2011 

(ΦΕΚ Α’ 179), όπως ισχύει, ορίζεται ότι: «Η ΡΑΕ εγκρίνει, έναν (1) μήνα πριν την έναρξη ισχύος τους, 

μετά από εισήγηση των αρμόδιων διαχειριστών του ΕΣΜΗΕ και του ΕΔΔΗΕ, τα τιμολόγια σύνδεσης και 

χρήσης των εθνικών δικτύων τα οποία και δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα της.». Επί του παρόντος ύστερα από εισηγήσεις του ΔΕΔΔΗΕ και του ΑΔΜΗΕ, 

η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (όπως ονομάζεται σήμερα η Ρυθμιστική Αρχή 

Ενέργειας βάσει του ν. 5037/23 (ΦΕΚ Α΄ 78)) έχει εκδώσει: α) την υπ’ αριθμ. Ε-15/2024 απόφαση: 

«Καθορισμός Χρεώσεων Χρήσης του Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΔΔΗΕ)» (ΦΕΚ 

Β’ 738/ 31.01.2024), με την οποία ορίζονται οι χρεώσεις χρήσης δικτύου του ΕΔΔΗΕ, οι οποίες ισχύουν 

από την 01 Μαρτίου 2024 και εφεξής και β) την υπ’ αριθμ.643/2022: « Έγκριση των Χρεώσεων Χρήσης 

του Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ)» (ΦΕΚ Β’ 4990/ 30.07.2022), με 



την οποία ορίζονται οι χρεώσεις χρήσης Συστήματος του ΕΣΜΗΕ, ο οποίες ισχύουν από την 01 

Σεπτεμβρίου 2022 και εφεξής.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, σας ενημερώνουμε ότι η Κυβέρνηση, έχοντας απόλυτη επίγνωση της 

σημασίας της ελάφρυνσης του ενεργειακού κόστους για όλους τους καταναλωτές, έχει καταστήσει 

έμπρακτα ως πυλώνα της πολιτικής της, την στήριξη όλων των ενεργειακών καταναλωτών και την 

αποκλιμάκωση των τιμών, προκειμένου να εξασφαλιστεί απρόσκοπτα η πρόσβαση στην ενέργεια όλων των 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Η εξασφάλιση προσιτών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις αποτελεί πάγια επιδίωξη της πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στον 

τομέα της ενέργειας. Καθώς οι τιμές λιανικής από τον Αύγουστο σημείωσαν αυξανόμενη τάση, η 

Κυβέρνηση στην προσπάθειά της να σταθεί αρωγός στον Έλληνα καταναλωτή, επέδειξε άμεσα 

αντανακλαστικά λαμβάνοντας μέτρα. Σε αυτή την κατεύθυνση: 

Πρώτον, νομοθετήθηκε άμεσα έκτακτη ειδική εισφορά ανά θερμική μεγαβατώρα υπέρ του 

Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης στις εταιρείες ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο. Ως μήνας 

αναφοράς εφαρμογής της εισφοράς ορίστηκε ο Αύγουστος του 2024, ενώ παράταση δίδεται με κοινή 

Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για 

συνολική χρονική περίοδο μέχρι τρεις (3) μήνες. Το ύψος της έκτακτης εισφοράς ανέρχεται σε δέκα (10) 

ευρώ ανά μεγαβατώρα επί της Ανώτερης Θερμογόνου Δύναμης Φυσικού Αερίου και υπολογίζεται επί της 

ποσότητας Φυσικού αερίου που χρησιμοποιείται από κάθε υπόχρεο παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Πρωταρχικός σκοπός θέσπισης της ειδικής εισφοράς είναι η προσωρινή 

υποστήριξη των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας στο πλαίσιο αντιμετώπισης του έκτακτου υψηλού 

ενεργειακού κόστους.

Δεύτερον, μέσω του ποσού που συγκεντρώθηκε από την ειδική εισφορά στους 

ηλεκτροπαραγωγούς υπέρ του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης και πέραν των επιδοτήσεων που δόθηκαν 

για τους οικιακούς πελάτες για ολόκληρα τα έτη 2022 και 2023 και για τους μήνες Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο του 2024, επιδοτήθηκαν για τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο τρέχοντος 

έτους, οι καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια 

ηλεκτρικής ενέργειας (πράσινα και κίτρινα τιμολόγια) και επλήγησαν από την άνοδο των τιμολογίων.

Επιπρόσθετα, για τη μείωση του ενεργειακού κόστους: 

α)  Υιοθετούνται πολιτικές για την περαιτέρω αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, την εγκατάσταση 

σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας και την ενίσχυση των διασυνδέσεων, προκειμένου να μην 

εμφανίζεται η ανάγκη να λειτουργούν οι ακριβές θερμικές μονάδες που ανεβάζουν το κόστος ηλεκτρικής 

ενέργειας. Στο σημείο αυτό υπογραμμίζουμε την πραγματική αλλαγή που φέρνει το Εθνικό Σχέδιο για την 

Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) προς όφελος των καταναλωτών, καθώς αποτελεί ουσιαστικά τον οδικό 

χάρτη για ένα νέο, αναπτυξιακό παραγωγικό μοντέλο της Χώρας, με έμφαση στην πράσινη μετάβαση, την 

ψηφιοποίηση, τη μείωση του ενεργειακού κόστους, τον εκσυγχρονισμό των υποδομών και τη δημιουργία 

εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τις δηλώσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας κ. Θεόδωρου Σκυλακάκη: «Χάρη στις επενδύσεις που γίνονται, οι οποίες έχουν πάρα πολύ 

χαμηλό οριακό κόστος, θα έχουμε πολύ φθηνή και άφθονη, καθαρή ενέργεια».

β) Θεσμοθετούνται ειδικά μέτρα: α) για συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως για την 

περίπτωση των αγροτών (τιμολόγιο ΓΑΙΑ) αλλά και β) για το σύνολο των καταναλωτών όπως η θέσπιση 

πλαισίου δυναμικής τιμολόγησης και νέου διζωνικού τιμολογίου. Σχετικά σας παραπέμπουμε στην από 

11/10/2024 Ανακοίνωση Τύπου.

Επιπρόσθετα, σας γνωστοποιούμε ότι με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1227/2011 (REMIT), ο οποίος 

τέθηκε σε ισχύ την 28.12.2011, εισήχθη το νομικό πλαίσιο για τον έλεγχο των χονδρεμπορικών αγορών 

ενέργειας με στόχο την ανίχνευση και την αποτροπή καταχρηστικών πρακτικών. Για το σκοπό αυτό 

προβλέπεται η παρακολούθηση των χονδρεμπορικών αγορών ενέργειας από τον Οργανισμό Συνεργασίας 

των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER) σε στενή συνεργασία με τις εθνικές ρυθμιστικές αρχές και 

τίθενται απαγορεύσεις και υποχρεώσεις τόσο στους συμμετέχοντες σε χονδρεμπορικές αγορές ενέργειας 

(εφεξής Συμμετέχοντες), όσο και στα πρόσωπα τα οποία κατ’ επάγγελμα διεκπεραιώνουν συναλλαγές 

ενεργειακών προϊόντων χονδρικής (οργανωμένες αγορές). Στο πλαίσιο αυτό, το Ελληνικό Χρηματιστήριο 

Ενέργειας, όπως και οι εποπτικοί φορείς, διαθέτει ειδική υπηρεσιακή δομή η οποία συνεργάζεται στενά με 

τη ΡΑΑΕΥ, τον ACER και λοιπές εθνικές και ευρωπαϊκές εποπτικές αρχές για τον παραπάνω σκοπό. 

https://ypen.gov.gr/th-skylakakis-den-katargeitai-to-prasino-timologio-katargeitai-i-ypochrotikotita-na-to-prosferoun-oi-parochoi-se-neous-katanalotes/


Αναφορικά με τη διαφάνεια των τιμών, η ελληνική χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας 

είναι από τις πλέον διαφανείς ενιαίες ευρωπαϊκές αγορές ενέργειας λόγω της επιλογής του μοντέλου 

συμμετοχής σε αυτήν ανά μονάδα παραγωγής για της θερμικές και υδροηλεκτρικές μονάδες (Unit-based 

bidding), αλλά και επιπλέον ως gross-market, καθώς στην ελληνική Αγορά Επόμενης Ημέρας εκτίθενται 

αναλυτικά και διακριτά με ξεχωριστές Εντολές όλες οι πωλούμενες και όλες οι αγοραζόμενες ποσότητες. Η 

επιλογή του εν λόγω μοντέλου αποτέλεσε στρατηγική επιλογή των εγχώριων φορέων κατά τη φάση 

σχεδιασμού του Μοντέλου Στόχου στην Ελλάδα, προκειμένου: (α) να εξασφαλίζεται η μέγιστη δυνατή 

διαφάνεια, και (β) να μπορούν οι εποπτικοί φορείς να επιτελούν πιο αποτελεσματικά το έργο τους. 

Επιπρόσθετα, η συγκεκριμένη επιλογή μοντέλου έδωσε τη δυνατότητα στην Πολιτεία να προβεί σε άμεσες 

ρυθμίσεις για την μείωση του ενεργειακού κόστους στους τελικούς καταναλωτές κατά την περίοδο της 

ενεργειακής κρίσης με την εφαρμογή μεταξύ άλλων του Μηχανισμού Επιστροφής μέρους των εσόδων των 

παραγωγών.

Εν κατακλείδι, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει επανειλημμένως ότι όταν υπάρχει ανάγκη παρεμβαίνει 

και συνδράμει τους καταναλωτές, παρότι είναι εξαιρετικά περιορισμένα τα ευρωπαϊκά εργαλεία και 

αυστηρές οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας παρακολουθεί στενά το 

ζήτημα του κόστους της ενέργειας και είναι έτοιμο να παρέμβει, όποτε κριθεί αναγκαίο, για την προστασία 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου
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